



开栏的话 “福”文化既是中华民族的优秀文化基因,又是福建的鲜明文化标识。为充分发挥侨务大省、“海丝”核心区独特优势,进一步推动“福”文化传承发展工程的实施,本报特开辟《四海传福》专栏,以造福世界的闽人故事充分阐释福建发展、中国发展是世界发展机遇,在传播“福”文化中让世界读懂福建、感知中国。从而不断延续中华文明之脉,构建人类命运共同体,与五湖四海的人民一起展望“和而不同,美美与共”的美好愿景。

# 走进福山福水 感知中国式现代化福建篇章

## ——“外交官看中国·福建行”活动侧记

□本报记者 陈梦婕 文/图



驻华使节团在宁德时代新能源科技股份有限公司参观。



驻华使节纷纷拿起手机拍摄茶艺小姐的精彩表演。

3月19日—23日,由北京外交人员服务局、中国外文局中东欧与中亚传播中心(人民画报社)共同主办,福建省人民政府外事办公室协办的“外交官看中国·福建行”活动举行。来自阿尔巴尼亚、马达加斯加、塞浦路斯、苏丹、缅甸、佛得角等22个国家近30位驻华使节齐聚福建,在山海交融、历史与现代交相辉映的八闽大地,感受中国式现代化的福建实践。

敢为天下先的精神特质,体验福建人与自然和谐共生的绿色发展成就,畅谈未来合作与发展愿景。

范点、福建岳海水产食品有限公司等行业龙头企业,全方位感受宁德从摆脱贫困之地到全球产业新星的跨越式发展和历史性蜕变。

茶”统筹发展理念的重点项目。在武夷山,外交官们乘坐竹筏,沿着九曲溪缓缓漂流,并不时地用手机拍摄沿途秀美的风光。

新华社台北3月26日电 台卫生福利部门日前公布的最新台湾社区失智症流行病学调查结果显示,全台社区65岁以上长者失智症盛行率为7.99%,结合人口资料推算今年65岁以上失智症人口数约35万人,2031年将逾47万人,2041年则将增至近68万人,有逐年攀升趋势。

长者失智症人口数持续走高背后,是愈发庞大的老年群体。台内政事务主管部门最新统计数据表示,截至今年2月底,台湾65岁以上人口达4333438人,占比18.5%。65岁以上人口占比最高的是嘉义县,达22.52%;新竹县最低,为14.11%。

# 台湾长者失智人口将持续攀升

### 老龄化问题「拉警报」

当65岁以上人口占总人口比例达20%时,即为超高龄社会。据统计,2023年台湾超高龄县市新增基隆市、屏东县,65岁以上人口占比分别达20.24%、20.14%。加上此前的台北市、南投县、云林县以及嘉义县,全台22个县市已有6个进入超高龄社会,逾四分之一。台当局“发展委员会”此前预估,台湾2025年将进入超高龄社会。

针对台胞多的特点,平潭海坛街道台康社区大力建设“台味”十足的社区,促进台胞融入社区,居住在这里的台胞感叹——

# 心安之处是故乡

□本报记者 张哲昊



在台康社区举办的亲子活动上,台湾社区营造师黄昭瑜(右一)在准备台湾传统美食。 本报通讯员 江信恒 摄

台湾油饭、凤梨酥、油麻鸡……22日,平潭海坛街道台康社区台胞服务站人头攒动,饭香四溢。当天,一场“两岸心连心 共话邻里情”美食体验活动火热举办,50多名两岸同胞欢聚一堂,大家准备了一道道佳肴,一边热烈交流,一边品尝美食。“和街坊邻居聊起两岸的饮食文化,让我感觉很温暖,有一种回家的感觉。”台胞曾德印笑着说。

在台康社区党支部书记刘爱英介绍,社区聚焦“共同学习、共同就业、共同生活、共同管理”,积极引入台湾社区营造经验,打造两岸基层融合新样板。

式烧仙草。年过七旬的台胞郭仁义与妻子在此经营“郭爸烧仙草”已有10多年,主打台湾综合八宝冰、百果果爱玉冰、泡菜臭豆腐、日月潭红茶等台式小吃,凭借地道的“台味”,深受市民和游客的欢迎。

# 大陆海事部门在台湾海峡西侧水域开展联合巡航活动



本报讯(记者 施辰静 通讯员 陈耀 杜欣荣 林昕昀)为深化巡航执法联动,进一步维护台湾海峡西侧水域海上通航环境和通航秩序,保障水上交通安全形势稳定和人民群众生命财产安全,27日,福建海事局、东海航海保障中心协同上海海事局在台湾海峡西侧水域开展联合巡航活动。

# 首期“厦门涉台司法体验营”举办

本报讯(记者 林泽贵)近日,首期“厦门涉台司法体验营”在厦门市海沧区人民法院举行。当天,50余名在厦门大学就读的台港澳大学生和在厦台青代表走进涉台法庭,旁听庭审,全方位了解人民法院民事案件庭审流程。营员们还参观了涉台诉讼服务厅和涉台司法展示基地。